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ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
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— Κέντρα Ευθύνης
— Περιχραφή Καθηκόντων και Αξιοποίηση Εργατικού 
Δυναμικού

— Διοίκηση Βάση Στόχων
— Σύνδεση Αμοιβής - Παραγωγικότητας

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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— Κοινωνικός Ισολογισμός και Προϋπολογισμός
— Επιχορηγήσεις απο Τακτικό Προϋπολογισμό και ΠΔΕ
— Εποπτεία — Αυτονομία

ΣΧΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΗ
— Κοινωνικοποίηση
— Προστασία του Καταναλωτή
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Τα προβλήματα και οι προοπτικές των δημοσίων επιχειρήσεων 

παίζουν σημαντικό ρόλο στην οικονομική και κοινωνική πολιτική 
της χώρας μας. Ειδικά μετά την σύσταση της Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών (ΔΕΚΟ) του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας τον Αύχουστο του 19Θ5, δώθηκε ιδιαίτερη έμφαση 
στην αντιμετώπιση των προβλημάτων των δημοσίων επιχειρήσεων. 
Τούτο χιατί ήταν επιτακτική η ανάχκη χια ριζική παρέμβαση η οποία 
θα ανέτρεπε την αρνητική πορεία των δημοσίων επιχειρήσεων, που 
εκδηλωνόταν με τα αυξάνομενα ελλείμματα , τον υπέρμετρο δανεισμό, 
τη χαμηλή παραχωχικότητα, το μη ικανοποιητικό επίπεδο ποιότητας 
των προσφερόμενων υπηρεσιών, την έλλειψη επαρκούς σχεδιασμού των 
επενδύσεων , κ.λ.π. Η οικονομική κατάσταση των δημοσίων 
επιχειρήσεων παρουσίασε ραχδαία επιδείνωση τα τέλη της δεκαετίας 
του εβδομήντα όπως φαίνεται και από τα ελλείμματα των οκτώ 
μεχάλων δημοσίων επιχειρήσεων (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΣΕ, ΟΑΣ, ΟΑ, ΕΥΔΑΠ, 
ΕΛΤΑ, ΕΛΔΑ), τα οποία από 1.403 εκατ. δραχ. το 1977 έφθασαν τα 
27.086 εκατ. δραχ. το 1981. Παράλληλα ο δανεισμός των ιδίων 
επιχειρήσεων αυξήθηκε από 13 δισ. δραχ. περίπου το 1977 σε 90 
6 l o . δραχ. περίπου το 1981. Το 1982 και 1983 ελλείμματα των 
επιχειρήσεων αυτών σημείωσαν μικρή μείωση, ενώ μια μετέπειτα 
αύξηση τους το 1984 και 1985 οφείλεται κύρια στην άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής μέσω των συγκοινωνιακών φορέων.

Στόχος της κυβέρνησης ήταν και είναι να αντιμετωπισθούν οι 
αιτίες των προβλημάτων μέσα από μία ευρύτερη πολιτική. Η πολιτική 
αυτή θα στηρίζεται στη χενική θεώρηση του ρόλου—σκοπού των 
δημοσίων επιχειρήσεων και θα εξειδικεύεται σε επιμέρους 
πολιτικές. Σήμερα η χάραξη αυτής της πολιτικής έχει προχωρήσει 
σημαντικά. Χρειάζεται όμως ακόμη διερεύνηση των υφισταμένων 
προβλημάτων, θεωρητική επεξεργασία των θεμάτων, εξέταση 
αντίστοιχων διεθνών εμπειριών και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων 
(επιτυχίες και προβλήματα) της πολιτικής που έχει ακολουθηθεί και 
των μέτρων που έχουν μέχρι σήμερα παρθεί. Για να είναι επιτυχής η 
πολιτική που θα ακολουθηθεί απαιτείται, τόσο στο στάδιο της 
διαμόρφωσής της όσο και στο στάδιο της εφαρμοχής της,να υπάρχει 
κοινωνική συναίνεση χια τους στόχους και συνερχασία των 
ενδιαφερομένων μερών (κυβέρνησης, διοικήσεων και ερχαζομένων).

Καθόλη τη διάρκεια της περιόδου μετά τον Β παχκόσμιο πόλεμο 
κινητήρια δύναμη χια τη λειτουρχία δημοσίων επιχειρήσεων ήταν η 
ανάχκη χια τη δημιουρχία αναπτυξιακής υποδομής και ελέχχου της 
αναπτυξιακής διαδικασίας.

Η πολιτική όμως που ακολουθήθηκε (ή η έλλειψη πολιτικής) 
ήταν τέτοια ώστε οι δημόσιες επιχειρήσεις να φθάσουν σε πολλές 
περιπτώσεις να είναι οικονομικά αναποτελεσματικές και να 
αναπτύσσονται με τάσεις χιχαντισμού σε βάρος της υπόλοιπης 
οικονομίας. Οι λόχοι χια αυτή την εξέλιξη μπορούν να συνοψισθούν 
ως εξής:
(ι) Στην πρό του 1981 αποστολή των δημοσίων επιχειρήσεων να 

υποβοηθούν και να προωθούν ιδιωτικές επιχειρήματικές
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δραστηριότητες, παράλληλα με την ανάπτυξη ποικίλλων 
συμφερόντων στο χώρο των προμηθειών και του εισαγωγικού 
εμπορίου, με αποτέλεσμα πολλές φορές να παίρνονται 
αποφάσεις που δεν οδηγούσαν στην ορθολογικό ανάπτυξη των 
επιχειρήσεων.
Στην έλλειψη συγκεκριμένων τομεακών και κλαδικών 
πολιτικών που να παίρνουν, μάλιστα, υπόψη τους τις αλλαχές 
που επέρχονται με την ανάπτυξη της οικονομίας.

(ιιι) Στην άσκηση από το κράτος, μέσω των δημοσίων επιχειρήσεων, 
κοινωνικής, αντίπληθωριστικής και γενικότερης αναπτυξιακής 
πολιτικής —μειωμένα τιμολόχια, επενδύσεις και άλλες
δαπάνες κοινωνικού χαρακτήρα— χωρίς την αντίστοιχη κάλυψη 
του συνεπαγόμενου κόστους από τον κρατικό προϋπολοχισμό.

(ιν) Στην αντιμετώπιση του προβλήματος της αποσχόλησης μέσα από 
προσλήψεις στις δημόσιες απιχειρήσεις.

(ν) Στην επιδίωξη πολλών διοικήσεων -σε συμφωνία με μία 
χραφειοκρατία στελεχών και τμήματα του συνδικαλιστικού 
κινήματος- χια αυτονόμηση των δημοσίων επιχειρήσεων, 
ουσιαστικά μέσα από μία απροχραμμάτιστη ανάπτυξη και 
αναποτελεσματική ορχάνωση και λειτουρχία.

Οπως φαίνεται από τα παραπάνω ο βασικός λόχος χια την 
κακοδαιμονία των δημοσίων επιχειρήσεων δεν είναι το δημόσιο 
καθεστώς ιδιοκτησίας τους αλλά οι τρόποι πολιτικής παρέμβασης, 
είτε αυτό χί νεται. στην κατεύθυνση της εξυπηρέτησης ιδιωτικών 
επιχειρησιακών συμφερόντων, είτε στην κατεύθυνση της συντεχνιακής 
αντιμετώπισης των προβλημάτων, είτε στην κατεύθυνση της άκρατης 
επέκτασης και ανάπτυξής τους. Κρίνεται πως οι κοινωνικο
οικονομικοί λόχοι που κάνουν αναχκαία τη λειτουρχία των δημοσίων 
επιχειρήσεων εξακολουθούν να υπάρχουν, και πως τα προβλήματα τους 
πρέπει και μπορούν να αντιμετωπισθούν μέσα από την 
αποτελεσματικότερη λειτουρχία τους και με κοινωνικό έλεχχο χωρίς 
αλλαχή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Συνοπτικά, στο σημερινό 
επίπεδο κοινωνικο—οικονομικής ανάπτυξης της χώρας, η ύπαρξη και 
λειτουρχία δημοσίων επιχειρήσεων επιβάλλεται μεταξύ άλλων στις 
εξής περιπτώσεις:
1. Σε τομείς στρατηχικής σημασίας. Για την εθνική οικονομία 

τέτοιοι τομείς είναι η ενέρχεια, οι τηλεπικοινωνίες, οι 
μεταφορές και το πιστωτικό σύστημα, ενώ χια την εθνική 
άμυνα είναι οι βασικές αμυντικές βιομηχανίες.

2. Σε τομείς όπου υπάρχουν φυσικά μονοπώλια, όπως στην
ύδρευση, στην παροχή ηλεκτρικής ενέρχειας, τηλεφωνικών
υπηρεσιών, και στους σιδηροδρόμους.

3. Σε τομείς όπου υπάρχουν σημαντικές εξωτερικές οικονομίες,
όπως στις αστικές συχκοινωνίες και στις υποδομές του
τριτοχενούς τομέα.
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Με την λειτουργία των δημοσίων επιχειρήσεων σε αυτούς τους 
τομείς πρέπει να επιδιώκεται η οικονομική αποτελεσματικότητα. Η 
οικονομική αποτελεσματικότητα έχει δύο πτυχές: την αποτελεσματική 
κατανομή των πόρων σε εθνική κλίμακα και την αποτελεσματική 
λειτουργία σε επίπεδο επιχείρησης. Η αναποτελεσματική κατανομή 
των πόρων είναι συνέπεια της ύπαρξης μονοπωλίων που καθορίζουν 
την παραχωχή τους στοχεύοντας στην μεγιστοποίηση των κερδών τους 
και ένας τρόπος χια την αποτροπή αυτού του χεχονότος είναι η 
λειτουργία δημοσίων επιχειρήσεων σε κλάδους φυσικών μονοπωλίων. 
Σε αναποτελεσματική κατανομή των πόρων (δηλαδή σε σπατάλη πόρων) 
μπορεί να οδηχήσει επίσης και η υπέρμετρη ανάπτυξη (χιχαντισμός) 
των δημοσίων επιχειρήσεων που πρέπει να αποφευχθεί. Σε κλάδους 
όπου συνυπάρχουν σε ανταγωνιστική βάση δημόσιες και ιδιωτικές 
επιχειρήσεις είναι προϋπόθεση χια την αποτελεσματική κατανομή των 
πόρων σε εθνικό επίπεδο να ισχύουν ίσοι όροι ανταγωνισμού και να 
μην υπάρχει προνομιακή μεταχείρηση. Η οικονομική 
αποτελεσματικότητα σε επίπεδο επιχείρησης αφορά τη διαχείρηση 
της επιχείρησης. Βασικό κριτήριο—στόχος αποτελεσματικής 
διαχείρισης είναι τα οικονομικά αποτελέσματα (κέρδη/ζημιές σε 
ετήσια αλλά και m o  μακροχρόνια βάση, αφού ληφθούν υπόψη 
παρεμβάσεις χια άσκηση κοινωνικής ή μακροοικονομικής πολιτικής) 
,ενώ απαιτούνται και μια σειρά άλλα κριτήρLa—στόχοι κυρίως χια 
τις δημόσιες επιχειρήσεις που λειτουργούν σε μονοπωλιακό 
καθεστώς. Τέτοια κριτήρια-στόχοι θα σχετίζονται με την ποιότητα 
των παρεχομένων υπηρεσιών ή αχαθών, την προσαρμοχή σε νέες 
τεχνολοχίες και σε άλλαχές του οικονομικού περιβάλλοντος, κ.ά.

Η επιδίωξη της οικονομικής αποτελεσματικότητας πρέπει να 
συμβαδίζει με τους χενικούς στόχους της κυβερνητικής πολιτικής. 
Για αυτό το λόχο ο σχεδιασμός της πολιτικής που ακολουθούν οι 
δημόσιες επιχειρήσεις πρέπει να λαμβάνει υπόψη του και
παραμέτρους κοινωνικής και μακροοικονομικής πολιτικής. Για την 
άσκηση μίας πολιτικής με στόχους τόσο κοινωνικούς όσο και 
μακροοικονομικούς υπάρχουν συνήθως εναλλακτικοί τρόποι, όπως το 
φορολοχικό σύστημα, οι επιδοτήσεις και οι επιχορηχήσεις, τα 
συστήματα κοινωνικής πρόνοιας και άλλοι. Για να χίνει η
ορθολοχική επιλοχή του τρόπου άσκησης μίας πολιτικής και χια να 
αξιολοχηθούν τα αποτελέσματα της είναι απαραίτητο η ορχάνωση και 
λειτουρχία των δημοσίων επιχειρήσεων και οι σχέσεις τους με το 
κράτος να είναι τέτοιες ώστε να είναι δυνατόν να εκτιμηθεί το
κόστος των εναλλακτικών μεθόδων, καθώς επίσης και το ποιοί και
κατά πόσο οφελούνται και αντίστοιχα, ποιοί και κατά πόσο 
επιβαρύνονται. Συνήθως η άσκηση κοινωνικής ή μακροοικονομικής 
πολιτικής μέσω των δημοσίων επιχειρήσεων επηρεάζει αρνητικά την 
οικονομική αποτελεσματικότητα στο επίπεδο της επιχείρησης, και
αυτό πρέπει να υπολοχισθεί στο κόστος άσκησης της πολιτικής.

Συνοψίζοντας τα παραπάνω μπορεί να ειπωθεί πως σαν στόχος 
λειτουρχίας των δημοσίων επιχειρήσεων πρέπει να τίθεται η 
επιδίωξη της οικονομικής αποτελεσματικότητας, τόσο σε επίπεδο 
επιχείρησης όσο και εθνικής οικονομίας όπου λαμβάνονται υπόψη οι 
εναλλακτικοί τρόποι επιδίωξης συχκεκριμένων στόχων κοινωνικού ή 
μακροοικονομικού χαρακτήρα.
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Για να λειτουργήσουν οι δημόσιες επιχειρήσεις στα πλαίσια 
που σκιαχραφήθηκαν παραπάνω, η πολιτική που έχει ακολουθηθεί 
μέχρι σήμερα κινείται σε δύο βασικές κατευθύνσεις: (χ) στη 
δημιουργία της κατάλληλης υποδομής και στην εγκαθίδρυση των 
απαραίτητων μηχανισμών χια αποτελεσματική εποπτεία και έλεχχο των 
δημοσίων επιχειρήσεων από το κράτος, και γενικότερα χια 
ορθολοχικοποίηση των μεταξύ τους σχέσεων, και (ii) στην προώθηση 
προγραμμάτων εξυχίανσης των δημοσίων επιχειρήσεων που 
παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα στη λειτουρχία τους.

Τα προγράμματα εξυχίανσης έχουν μία μορφή 
μεταβατικότητας με την έννοια ότι παίρνονται προσωρινά μέτρα που 
να αντιστρέφουν μία αρνητική πορεία, αλλά παράλληλα μπαίνουν οι 
βάσεις χια πιο ριζικές αλλαχές που να επιτρέπουν στο μέλλον μία 
σταθερή ανάπτυξη. Με τα προχράμματα εξυχίανσης καταβάλεται χια 
πρώτη φορά συστηματική προσπάθεια χια μείωση των διαχειριστικών 
δαπανών, μια προσπάθεια που μέχρι στιχμής έχει αποφέρει θετικά 
αποτελέσματα. Για τις έξη μεχάλες δημόσιες επιχειρήσεις 
(ΔΕΗ,ΟΣΕ,ΟΤΕ, ΟΑΣ, ΟΑ, ΕΑΒ) οι διαχειριστικές δαπάνες (δηλαδή το 
σύνολο των δαπανών εκτός των τοκοχρεωλυσίων και των επενδύσεων) 
μειώθηκαν -σε σταθερές τιμές- το 19Θ6, σε σχέση με το 19Θ5, κατά 
10,9^ ενώ προβλέπεται περαιτέρω μείωση το 1987, σε σχέση με το 
1986, κατά 4,θ£. Ας σημειωθεί πως μέχρι και το 1985 συνεχιζόταν η 
αυξητική τους τάση σε σταθερές τιμές: το 1985 αυξήθηκαν, σε σχέση 
με το 1984, κατά 5,0^, ενώ το 1984, σε σχέση με το 1983, κατά 
7,ΘΖ.

Μία επιχραμματική αναφορά στις ριζικές αλλαχές που 
απαιτούνται στο χώρο των δημοσίων επιχειρήσεων, θα ήταν ότι 
υπάρχει ανάχκη εκσυχχρονισμού. Ο εκσυχχρονισμός αυτός αφορά στις 
ορχανωτικές και λειτουρχικές τους δομές, στον τεχνικό τους 
εξοπλισμό, και στις σχέσεις τους με το εξωτερικό περιβάλλον 
(κυρίως το κράτος και τον πολίτη). θα παρατεθούν στη συνέχεια η 
πολιτική σε επιμέρους τομείςκαι τα μέτρα που παίρνονται χια να 
επιτευχθεί ο εκσυχχρονισμός των δημοσίων επιχειρήσεων και 
ευρύτερα η λειτουρχία τους σύμφωνα με τις χενικές αρχές και 
στόχους που αναφέρθηκαν προηχουμένως. Οι πολιτικές και τα μέτρα 
χια τον εκσυχχρονισμό των δημοσίων επιχειρήσεων είναι, όπως είναι 
φυσικό, συνέχεια και προέκταση αυτών της εξυχίανσης. Μπορεί να 
ειπωθεί επομένως, πως απαιτείται το κέντρο βάρους της πολιτικής 
όσον αφορά τις δημόσιες επιχειρήσεις να μετεξελιχθεί από την 
εξυχίανση στον εκσυχχρονισμό.

Για λόχους ανάλυσης και συχκεκριμενοποίησης της πολιτικής 
ξεχωρίζουν πέντε επιμέρους χώροι που σχετίζονται με τις δημόσιες 
επιχειρήσεις όπου εξειδικεύεται η χενική πολιτική και παίρνονται 
τα ανάλοχα μέτρα υλοποίησης:

1. Ορχάνωση και λειτουρχία
2. Τιμολοχιακή πολιτική
3. Επενδύσεις και ανάπτυξη
4. Σχέσεις δημοσίων επιχειρήσεων και κράτους
5. Σχέσεις δημοσίων επιχειρήσεων και πολίτη
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Η αναποτελεσματικότητα των δημοσίων επιχειρήσεων οφείλεται 
σε μεχάλο βαθμό σε ξεπερασμένες οργανωτικές δομές, διαδικασίες 
και κανόνες λειτουργίας. Η εξειδίκευση και υλοποίηση των 
προγραμμάτων εξυγίανσης ρυθμίζουν ειδικά προβλήματα κάθε 
επιχείρησης, αλλά προωθούνται με στόχο τον εκσυχχρονισμό-μία 
σειρά από θέματα γενικότερου χαρακτήρα που αφορούν ουσιαστικά 
όλες τις δημόσιες επιχειρήσεις και που λόχω της πολυπλοκότητας, 
αλλά και μεχάλη σημασίας τους, απαιτούσαν μία κατ' αρχήν συνολική 
επεξεργασία. Τα θέματα αυτά αφορούν τον επιχειρησιακό σχεδίασμά, 
τα κέντρα κόστους, τη διοίκηση βάσει στόχων, την περιχραφή 
καθηκόντων των θέσεων ερχασίας, τη σύνδεση της αμοιβής με την 
παραχωχικότητα, την αξιοποίηση του ερχατικού δυναμικού.

Επιχειρησιακός Προγραμματισμός
Στις περισσότερες δημόσιες επιχειρήσεις σήμερα παρατηρείται 

ουσιαστική έλλειψη συστηματικού προχραμματισμού και ελέχχου των 
αποτελεσμάτων τους. Τα προγράμματα ανάπτυξης τους δεν δείχνουν 
σημαντικές στρατηγικές επιλοχές και εναλλακτικές λύσεις. 
Διαμορφώνονται από απομονωμένες επιτελικές ομάδες και συνήθως 
παραμένουν άγνωστα και χια πολλά στελέχη ακόμη. Οι βασικές 
μονάδες δεν έχουν προγράμματα δράσης ούτε εκθέσεις απολογισμού. Η 
λήψη των αποφάσεων χί νεται αποσπασματικά και όχι στο πλαίσιο 
κάποιου ενιαίου προγράμματος.Έτσι ο προγραμματισμός λειτουργεί 
σήμερα στην καλύτερη περίπτωση σαν επιτελικό πρόχραμμα και όχι 
σαν οδηχός δράσης χια όλες τις βαθμίδες των επιχειρήσεων.

Το Υπουρχείο Εθνικής Οικονομίας προχώρησε ήδη τις 
διαδικασίες χια την κατάρτιση του δεύτερου Πενταετούς 
Προχράμματος Κοινωνικής και Οικονομικής Ανάπτυξης. Μέσα στα 
πλαίσια αυτά οι δημόσιοι φορείς θα κληθούν να καταθέσουν τα δικά 
τους προχράμματα. Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να αποτελέσει την 
απαρχή του εκσυχχρονισμού των συστημάτων προχραμματισμού και της 
στρατηχικής χια κάθε δημόσια επιχείρηση. Κάθε δημόσια επιχείρηση 
καλείται να αναπτύξει στρατηχικό σχεδίασμά και προχραμματισμό 
προσδιορίζοντας με σαφήνεια τους βασικούς στόχους της μέσα από 
διαδικασίες συστηματικής ανάλυσης και ορθολοχικής επεξερχασίας 
των εναλλακτικών προτάσεων ανάπτυξης και λειτουρχίας της. Οι 
διαδικασίες προχραμματισμού αφορούν όλες τις βαθμίδες της 
επιχείρησης -Διοίκηση, κεντρικές μονάδες, περιφέρειες, 
διευθύνσεις, τμήματα- και αποτελούν το θεμέλιο πάνω στο οποίο 
όλοι δεσμεύονται χια την υλοποίηση των συμφωνημένων στόχων και 
όλοι ελέχχονται χια την επίτευξη όσων δεσμεύτηκαν να κάνουν.

Στα πλαίσια αυτού του σχεδιασμού οι δημόσιες επιχειρήσεις σε 
συνερχασία με τα αρμόδια Υπουρχεία θα καταρτίσουν στρατηχικό 
σχέδιο ανάπτυξης που θα καθορίζει τους βασικούς μακροπρόθεσμους 
σκοπούς και στόχους καθώς και τις αντίστοιχες εναλλακτικές 
στρατηχικές και σχέδια χια την υλοποίησή τους. Στη βάση αυτού του 
στρατηχικού σχεδίου ανάπτυξης θα καταρτίσουν:
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(i) Κυλιόμενο πενταετές ή τριετές πρόγραμμα ανάπτυξης και 
λειτουργίας που 9α κατανέμει τους επιχειρησιακούς στόχους 
σε χρονικά ρεαλιστικές βάσεις. Πενταετές πρόγραμμα θα 
πρέπει να συντάξουν και οι μεχάλες μονάδες και οι 
κεντρικές υπηρεσίες της επιχείρησης.

(ii) Ετόσιο πρόγραμμα που αποτελεί εξειδίκευση στα πλαίσια του 
πενταετούς και συνδυάζεται με τους προϋπολογισμούς κάθε 
επιχείρησης. Δεν περιορίζεται στην απλό περιγραφή των 
έρχων αλλά περιέχει ποσοτικά στοιχεία και τις αντίστοιχες 
δαπάνες και επενδύσεις που απαιτούνται . Περιλαμβάνει 
περιγραφή των καθηκόντων και των ευθυνών που απορρέουν από 
την εξειδίκευση των στόχων της επιχείρησης χια κάθε κλάδο, 
μονάδα, διεύθυνση, τμήμα.

(iii) Σύστημα προϋπολοχιστικού ελέχχου της δραστηριότητας όλων 
των λειτουργικών μονάδων της επιχείρησης.

Εκείνο που επιδιώκεται να επιτευχθεί με τον επιχειρησιακό 
προγραμματισμό είναι κάθε λειτουργική μονάδα της επιχείρησης να 
έχει το δικό της προϋπολογισμό μέσα στα πλαίσια του προγράμματος 
της εταιρίας. Κάθε εργαζόμενος να ξέρει τι έχει να κάνει, χιατί 
το κάνει, και πως θα το κάνει. Σε τεχνική ορολογία, θα ζητηθεί 
από τις δημόσιες επιχειρήσεις αφενός να δημιουργήσουν και να 
λειτουργούν με κέντρα ευθύνης (κόστους ή κερδών) και, αφετέρου να 
χίνει περιγραφή των καθηκόντων κάθε θέσης εργασίας.

Κέντρα ευθύνης
Τα κέντρα ευθύνης είναι τμήματα της επιχείρησης τα οποία 

λειτουργούν σαν οικονομικές μονάδες και μπορούν να είναι είτε 
κέντρα κόστους είτε κέντρα κέρδους. Στα κέντρα κόστους ο 
προϊστάμενος της μονάδας (manager) είναι υπεύθυνος χια την 
παραχωχη των προϊόντων ή υπηρεσιών κάτω από προκαθορισμένο κόστος 
το οποίο έχει συμφωνηθεί με τη διοίκηση της επιχείρησης. Στα 
κέντρα κέρδους είναι υπεύθυνος και χια τα έσοδα της μονάδας, 
δηλαδή τελικά χια τα κέρδη, τα οποία επίσης έχουν προσυμφωνηθεί 
(σαν στόχος) με τη διοίκηση. Σαν κέντρα κόστους λειτουργούν 
συνήθως οι μονάδες της επιχείρησης οι οποίες δεν έχουν σχέση με 
τα έσοδα όπως τα τμήματα προγραμματισμού, προσωπικού, συντήρησης, 
κ.λ.π. Σαν κέντρα κέρδους μπορούν να λειτουργήσουν οι μονάδες των 
οποίων μπορεί να μετρηθεί, εκτός από το κόστος, και η συμβολή στα 
έσοδα της επιχείρησης. Τέτοιες ομάδες είναι, χια παράδειχμα, οι 
περιφερειακές υπηρεσίες του ΟΤΕ ή της ΔΕΗ σε ένα νομό, τα Ξενία 
του EOT, κ.λ.π.

Πε£>11£>α<£0 Δ^θηκόντων καιι αξ^οποί_ηση ερ^ατ^κού δυναμικού

Η περιχραφή των καθηκόντων των θέσεων ερχασίας σκοπό έχει να 
πετύχει την καλλίτερη αξιοποίηση του ερχατικού δυναμικού με το να 
καθορίσει τα καθήκοντα και τις ευθύνες κάθε ερχαζομένου (και
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στελέχους) της επιχείρησης ώστε να αποφεύγεται, η ασάφεια ft η 
επικάλυψη αρμοδιοτήτων και να καθίσταται ο καθένας υπεύθυνος χια 
τη δουλειά του. Με την περιγραφή των καθηκόντων κάθε θέσης 
εργασίας θα είναι δυνατή και η ορθολοχικοποίηση των προσλήψεων, 
αφού πλέον θα πρέπει να χίνονται χια να καλύψουν συγκεκριμένα 
κενά με σαφώς καθορισμένα καθήκοντα, και όχι μαζικά και αόριστα 
όπως πολλές φορές έχει χίνει μέχρι σήμερα. Οι δημόσιες
επιχειρήσεις να κληθούν να προχωρήσουν στην περιχραφή των 
καθηκόντων των θέσεων ερχασίας, με τέτοιο τρόπο ώστε ταυτόχρονα - 
όπου είναι δυνατό— να επιτευχθεί εμπλουτισμός της ερχασίας, 
δηλαδή να χίνει m o  ενδιαφέρουσα, να αποκτήσει νόημα συνδεόμενη 
με τους στόχους της επιχείρησης και να οδηχεί, παράλληλα με την 
υπευθυνότητα, στη συλλοχικότητα και στη συνερχία.

Στην κατάσταση που βρίσκονται οι δημόσιες επιχειρήσεις η 
περιχραφή των καθηκόντων των θέσεων ερχασίας θα βοηθήσει στον 
προσδιορισμό του αριθμού των θέσεων που υπάρχουν αλλά μένουν 
ακάλυπτες. Το πρόβλημα της υποαπασχόλησης ή του υπεράριθμου 
προσωπικού στις δημόσιες επιχειρήσεις είναι χνωστό αλλά πρέπει να 
προσδιοριστεί σαφέστερα χια να χίνει αποτελεσματική η λύση του. 
Το πρόβλημα μπορεί να αντιμετωπιστεί από 6ύο κατευθύνσεις: (i) τη 
μετακίνηση προσωπικού από χώρους όπου υπάρχει υπερεπάρκεια σε 
χώρους όπου υπάρχουν ελλείψεις είτε αυτό συμβαίνει 
ενδοεπιχειρησιακά είτε μεταξύ επιχειρήσεων, και (i i) τον 
περιορισμό των προσλήψεων στις απολύτως απαραίτητες ούτως ώστε να 
μειωθεί ο αριθμός των υπεράριθμων με την φυσική αποχώρηση.

Όπως είναι χνωστό, χια προσλήψεις στο δημόσιο τομέα είναι 
απαραίτητη η έχκριση του Υπουρχείου Προεδρίας της Κυβερνήσεως. 
Πρόσφατα, με κοινή υπουρχική απόφαση, αποφασίστηκε όπως χια κάθε 
αίτηση προσλήψεων υπάρχει χνωμοδότηση της Γενικής Γραμματείας των 
ΔΕΚΟ. Με αυτό το τρόπο επιδιώκεται να χίνει μία πρώτη σύνδεση 
ανάμεσα στην εξέλιξη του προσωπικού και τον προύπολοχισμό, κάτι 
το οποίο θα αποτελεί τμήμα του προχραμματισμού όταν αυτός 
εφαρμοσθεί. Σχετικά με τις απαραίτητες μετακινήσεις προσωπικού θα 
χρειασθεί να αντιμετωπισθούν οι δυσκαμψίες που υπάρχουν σε 
πολλούς παιλιούς κανονισμούς ερχασίας των επιχειρήσεων, και 
χενικότερα ο εκσυχχρονισμός τους.

Δ^οί_κηση |3άσεj. στόχων
0 εκσυχχρονισμός της ορχάνωσης και λειτουρχίας των δημοσίων 

επιχειρήσεων στα παραπάνω πλαίσια, συνθέτει ένα νέο τρόπο 
διοίκησης που πρέπει να προωθηθεί. Αυτός είναι η διοίκηση βάσει 
στόχων όπου στην πλήρη μορφή του τίθενται στόχοι χια
συχκεκριμένες επιτεύξεις σε συχκεκριμένη χρονική περίοδο σε 
άτομα, ομάδες, και μονάδες της επιχείρησης με τέτοιο τρόπο ώστε 
να επιτυχχάνονται οι χενικοί στόχοι της επιχείρησης στην εν λόχω 
περίοδο. Στόχοι μπορεί να τίθενται από τα υψηλότερα επίπεδα της 
ιεραρχίας μέχρι τα χαμηλότερα. Με αυτό το σύστημα εξασθενούν οι 
αντίπαραχωχικές συχκεντρωτικές δομές και τα στεχανά που υπάρχουν 
μέσα στην επιχείρηση ενώ αυξάνει ο βαθμός συμμετοχής και
ενερχοποίησης του προσωπικού.

Δ.Ε.Κ.Ο. Computer Center Σελ. 8



Σύνδεση
Οι οργανωτικοί και λειτουργικοί εκσυγχρονισμοί μαζί με την 

αντιμετώπιση του προβλήματος της υποαπασχόλησης, εκτός από τις 
δετικές επιπτώσεις στην απόδοση των επιχειρήσεων που ήδη 
αναφέρδηκαν, εκπληρώνουν τις προϋποδέσεις χια να μπορέσει να 
χίνει μία αντικειμενική άμεση σύνδεση μέρους της αμοιβής της 
ερχασίας με το παραχόμενο έρχο. Η κυβέρνηση εξετάζει τη 
δυνατότητα εφαρμοχής στις δημόσιες επιχειρήσεις συστημάτων που 
εκτός των άλλων δα συνδέουν την αμοιβή με την παραχωχικότητα.

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Στις περιπτώσεις όπου δημόσιες επιχειρήσεις ανταχωνίζονται 

στην ελεύδερη αχορά άλλες επιχειρήσεις, είναι χενική αρχή οι 
τιμές να καδορίζονται από τους νόμους της αχοράς. Στις 
περιπτώσεις όπου λόχω μονοπωλιακών ή ολιχοπωλιακών καταστάσεων οι 
δημόσιες επιχειρήσεις επηρεάζουν αποφασιστικά τις τιμές, χια να 
επιτευχδεί οικονομική αποτελεσματικότητα πρέπει, σε πρώτη 
προσέχχιση, οι επιχειρήσεις να ελαχιστοποιούν το κόστος παραχωχής 
και να ορίζουν τις τιμές με κριτήριο το μακροχρόνιο οριακό 
κόστος. Στην πράξη απαιτούνται προσαρμοχές στον κανόνα όταν ο 
μηχανισμός της αχοράς λειτουρχεί ατελώς, καδώς και εξαιρέσεις στο 
μέτρο που η κυβέρνηση ασκεί κοινωνική πολιτική (π.χ. μέσω χαμηλών 
κομίστρων στις αστικές συχκοινωνίες). 0 καδορισμός των μέσων
τιμών των δημοσίων επιχειρήσεων επηρεάζεται επίσης από άλλους 
στόχους που δέτει η κυβέρνηση, όπως η αυτοχρηματοδότηση μέρους 
των επενδύσεων. Οταν η μέση τιμή διαμορφώνεται σε επίπεδα 
χαμηλότερα από το μακροχρόνιο οριακό κόστος η διαφορά λαμβάνεται 
υπόψη στο καδορισμό της επιχορήχησης από τον Κρατικό 
Προϋπολοχισμό στα πλαίσια του Κοινωνικού Ισολοχισμού της 
επιχείρησης, όπως αναφέρεται πιο κάτω. Οι μέσες τιμές των 
δημοσίων επιχειρήσεων αναπροσαρμόζονται σε ετήσια βάση.

Πέρα απο τις μέσες τιμές, ιδιαίτερη σημασία έχει η διάρδρωση 
τους. Αφού οι μέσες τιμές καδορισδούν με βάση τις κατευδύνσεις 
της κυβέρνησης, κάδε δημόσια επιχείρηση πρέπει να συνδέσει τη 
διάρδρωση των σχετικών τιμών με τη διάρδρωση του κόστους και τη 
ζήτηση. Έτσι δα υπάρξουν διαφοροποιήσεις στις τιμές που δα 
σχετίζονται, χια παράδειχμα, με το εάν η κατανάλωση χίνεται σε 
ώρα ή περίοδο αιχμής. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια πρέπει να 
αποφεύχονται αυδαίρετες σταυροειδείς επιδοτήσεις μεταξύ διαφόρων 
ομάδων καταναλωτών των υπηρεσιών ή προϊόντων μιας επιχείρησης. 
Όταν αυτό δα χί νεται, δα πρέπει να είναι αποτέλεσμα συνειδητής 
πολιτικής και να χίνονται χνωστές οι ομάδες καταναλωτών και τα 
οικονομικά μεχέδη που εμπλέκονται. Με τα προχράμματα εξυχίανσης 
ξεκίνησε η διαδικασία χια αναδιάρδρωση των τιμολοχίων των μεχάλων 
δημοσίων επιχειρήσεων, και αυτό δα επεκταδεί σε όλες τις 
υπόλοιπες.
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ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Ol επενδύσεις των δημοσίων επιχειρήσεων είναι της τάξης του 
20^ του συνόλου των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου της χώρας. Το 
μεγάλο αυτό μέγεθος, καθώς και οι στρατηγικές θέσεις που κατέχουν 
μερικές δημόσιες επιχειρήσεις στην οικονομία, προσβίνουν 
ιδιαίτερη σημασία στον εκσυγχρονισμό του τεχνολογικού τους 
εξοπλισμού. Πρέπει να σημειωθεί πως οι επενδύσεις αυτές, 
ιδιαίτερα όταν αφορούν τη βασική τεχνολογία των επιχειρήσεων, 
απαιτούν δεκάδες δισεκατομμυρίων δραχμών.

Το σταθεροποιητικό πρόγραμμα της οικονομίας επέβαλε 
περιορισμούς στη διάθεση πόρων χια επενδύσεις δημοσίων 
επιχειρήσεων. Εντούτοις η κυβέρνηση μέσα στα πλαίσια αυτών των 
περιορισμών, προώθησε ορισμένα προγράμματα που έκρινε ότι έχουν 
προτεραιότητα. Συγκεκριμένα, προχώρησε στον εκσυγχρονισμό των 
Ελληνικών Διυλιστηρίων, αύξησε αισθητά τις επενδύσεις χια τον 
εκσυγχρονισμό (με ηλεκτροκίνηση, τηλεπικοινωνιακή σηματοδότηση, 
κλπ) του δικτύου του ΟΣΕ που είναι πλέον απαρχαιωμένο αφού είχε 
παραμεληθεί *ια δεκαετίες, καθώς και *ια τον εκσυγχρονισμό του 
βασικού τεχνικού εξοπλισμού του ΟΤΕ, την αντικατάσταση δηλαδή του 
ηλεκτρομηχανίκού με ηλεκτρονικό.

Η πρόθεση χια ορθολο*ικοποίηση της λειτουργίας των δημοσίων 
επιχειρήσεων με στόχο την οικονομική αποτελεσματικότητα, τόσο σε 
επίπεδο επιχείρησης όσο και εθνικής οικονομίας, απαιτεί μια 
κριτική εξέταση των επενδύσεων των δημοσίων επιχειρήσεων. Η κρίση 
που διέρχεται η ελληνική οικονομία τονίζει ακόμη εντονότερα την 
ανάγκη ϋΐα την αποδοτικότερη εκμετάλλευση των υπαρχόντων πόρων. 
Οι πόροι που προορίζονται χια επενδύσεις των δημοσίων 
επιχειρήσεων (που όπως αναφέρθηκε φθάνουν μέχρι το 20^ των 
επενδύσεων της χώρας) αυτόματα αφαιρούνται απο εναλλακτικές 
χρήσεις σε άλλους τομείς της οικονομίας. Πρέπει λοιπόν οι 
επενδύσεις των δημοσίων επιχειρήσεων να μελετώνται καλά ούτως 
ώστε η αποδοτικότητά τους στην εθνική οικονομία και την κοινωνία 
να είναι τουλάχιστον ίση με αυτήν που θα απέφεραν εναλλακτικές 
χρήσεις των επενδυομένων πόρων.

Σημαντικό ρόλο στις επενδύσεις και στην ανάπτυξη των 
δημοσίων επιχειρήσεων παίζει η πολιτική προμηθειών που 
ακολουθείται. Κεντρικός στόχος της πολιτικής προμηθειών πρέπει να 
είναι η ελάχιστοποίηση του κόστους προμηθειών της επιχείρησης. Σ' 
αυτά τα πλαίσια πρέπει να γίνεται βέλτιστη χρήση των δυνατοτήτων 
που προσφέρει το Ενιαίο Πρόγραμμα Προμηθειών.
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ΣΧΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΥΣ

ισολογισμός και προϋπολογισμός

Οπως αναφέρθηκε προηγουμένως, παράμετρου κοινωνικής ή 
μακροοικονομικής πολιτικής μπορούν να περιληφθούν στο σχεδίασμά 
της πολιτικής των δημοσίων επιχειρήσεων. Παράλληλα μπορεί να 
εξασφαλίζονται στην επιχείρηση, λάχω του κρατικού ιδιοκτησιακού 
της καθεστώτος, άμεσα ή έμμεσα απο πλευράς πολιτείας διάφορες 
παροχές. Είναι απαραίτητο χια την ορθολογική λειτουργία των 
δημοσίων επιχειρήσεων και του Κράτους γενικότερα, να χίνεται 
αποτίμηση του κόστους της κοινωνικής ή μακροοικονομικής πολιτικής 
καθώς και των οφελών απο τις τυχόν παροχές. Αλλως δημιουργείται 
ασάφεια όσον αφορά την έκταση της κοινωνικής πολιτικής, το κόστος 
και τα αποτελέσματά της με συνέπεια την ενδεχόμενη σπατάλη πόρων. 
Επιπλέον χίνεται σχεδόν αδύνατο να κριθεί σε τι βαθμό τα 
οικονομικά αποτελέσματα της επιχείρησης είναι απόρροια καλής ή 
κακής διαχείρησης και κατά πόσο άσκησης κοινωνικής πολιτικής ή 
προνομιακών παροχών απο την πλευρά του κράτους.

Η αποτίμηση αυτή θα χίνεται μέσω του Κοινωνικού Ισολογισμού 
τον οποίο θα κληθούν οι δημόσιες επιχειρήσεις να συντάξουν 
αρχίζοντας απο το 19Θ6 (απολογιστικά). Για να καταστεί ο 
κοινωνικός ισολογισμός λειτουργικός και να βοηθήσει στην 
ορθολοχικοποίηση των σχέσεων δημοσίων επιχειρήσεων και κράτους, 
χρειάζεται να πλαισιωθεί απο ένα σύστημα προϋπολοχιστικού ελέχχου 
των εισροών—εκροών που τον συνιστούν. Ετσι, θα ζητηθεί απο τις 
δημόσιες επιχειρήσεις μαζί με τον ετήσιο οικονομικό προϋπολογισμό 
τους να συντάσσουν και κοινωνικό προϋπολογισμό. Η κατάρτηση του 
κοινωνικού προϋπολογισμού εμπεριέχει διαδικασίες συνεννόησης, 
ανάμεσα στις δημόσιες επιχειρήσεις και τους φορείς του δημοσίου 
που ασκούν την κοινωνική ή μακροοικονομική πολιτική, χια τη 
συμφωνία των μεχεθών. Το κόστος άσκησης της πολιτικής θα πρέπει 
τελικά, μέσα από μία βαθμιαία διαδικασία, να επιβαρύνει τον 
αρμόδιο δημόσιο φορέα ο οποίος και θα πρέπει να το περιλάβει στον 
προϋπολογισμό του.

Εΐΐΐχομη&ήσε μ ς 2U2 Τακτικό Πμοϋπολο^σμό και Π^Δ^Ε^

0 κοινωνικός ισολογισμός περιέχει επιχορηγήσεις στις 
δημόσιες επιχειρήσεις απο τον Τακτικό Προϋπολογισμό και το
Πρόχραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Οι επιχορηγήσεις αυτές συνήθως 
αποσκοπούν στο να καλύφουν τις αρνητικές επιπτώσεις τιμολοχίων 
που κρατιούνται χαμηλά και να συμμετάσχουν στη χρηματοδότηση 
επενδυτικών προγραμμάτων πολλαπλού σκοπού. Οι λόχοι χια τους 
οποίους χίνεται αυτό συνδέονται είτε με την άσκηση κοινωνικής 
πολιτικής είτε με την ύπαρξη εξωτερικών οικονομιών απο τις 
οποίες οφελείται η εθνική οικονομία σε βαθμό μεχαλύτερο απο το
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κόστος στη συ^κεκριμμένη επιχείρηση.
Για την ορθολογική λειτουργία του κράτους πρέπει να χύνει 

μια εκτίμηση αυτών των εξωτερικών οικονομιών, ούτως ώστε να 
παίρνονται οι σωστές αποφάσεις χια το ύψος των επιχορηγήσεων.

Εποπτεύ_α — αυτό vojiC_a

EC ναι σκόπιμο να δοθεί στις δημόσιες επιχειρήσεις η 
απαραίτητη αυτονομία χια να μπορέσουν να λειτουργήσουν 
αποτελεσματικά, χωρίς κρατικές παρεμβάσεις, ιδιαίτερα στην 
καθημερινή τους ζωή. Αυτό απαιτεί ριζικές αλλαχές στη λειτουργία 
των δημοσίων επιχειρήσεων, στη λειτουργία του κράτους και στο 
πλέχμα των σχέσεών τους. Για να λειτουργήσει η αυτοτέλεια 
αποδοτικά και όχι τελικά σε βάρος του κοινωνικού συνόλου πρέπει 
να εκπληρώνονται μία σειρά από προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις 
αυτές εί ναι:

1. Η ύπαρξη σαφούς κλαδικής πολιτικής και η εξειδίκευσή της 
σε κατευθύνσεις και συχκεκριμμένους στόχους χια τις δημόσιες 
επιχειρήσεις.

2. Η δημιουργία αποτελεσματικού συστήματος εποπτείας και 
ελέχχου μέσα απο το οποίο θα μπορεί η εκάστοτε κυβέρνηση να 
είναι ενήμερη χια την πορεία των δημοσίων επιχειρήσεων, χωρίς τον 
ασφυκτικό εναγκαλισμό του κράτους και αντιπαραχωχικές 
γραφειοκρατικές μεθόδους. Ενα σύστημα, δηλαδή, που θα δίνει τη 
δυνατότητα στην κυβέρνηση να θέτει στόχους και να ελέχχει τα 
αποτελέσματα χωρίς να παρεμβαίνει στη διαχείριση.

3. Η λειτουργία της επιχείρησης στα πλαίσια που 
σκιαχραφήθηκαν προηγουμένως, και ιδιαίτερα με προγραμματισμό και 
στόχους.

4. Η λειτουργία του κοινωνικού ισολογισμού - προϋπολογισμού.
5. Η ανάληψη της διοίκησης και η στελέχωση των δημοσίων 

επιχειρήσεων απο άτομα με διοικητικές και τεχνικές ικανότητες που 
θα απορρέουν από εξειδικευμένη θεωρητική χνώση και πρακτική 
εμπειρία του αντικειμένου της επιχείρησης.

Πρέπει να μελετηθεί η σκοπιμότητα χρησιμοποίησης 
προγραμματικών συμφωνιών ανάμεσα στο κράτος και στις δημόσιες 
επιχειρήσεις σαν ερχαλείο χια να κατοχυρωθεί και να λειτουργήσει 
η αυτοτέλεια των επιχειρήσεων παράλληλα με την εκπλήρωση των
κυβερνητικών κατευθύνσεων και στόχων. Οι προγραμματικές 
συμφωνίες, παίρνοντας υπόψη τους στόχους της κυβέρνησης και τα 
μεχέθη του κοινωνικού ισολοχισμού-προϋπολοχισμού, περιέχουν τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις και των δύο μερών (κράτους— 
δημόσιας επιχείρησης). Η διάρκεια τους θα κυμαίνεται ανάλοχα με 
την επιχείρηση, αλλά η παρακολούθηση τους θα γίνεται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.
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Τέτοιες προχραμματικές συμφωνίες μπορούν να συμβάλλουν στο 
ξεκαθάρισμα των σχέσεων του κράτους και της δημόσιας επιχείρησης 
και να συντελέσουν στην αυτοτελή δράση της επιχείρησης στα 
πλαίσια της προγραμματικής συμφωνίας. Οι προγραμματικές συμφωνίες 
πρέπει να επιβάλλονται απο το κράτος αλλά να είναι αποτέλεσμα 
διαπραγματεύσεων ανάμεσα στην πολιτεία και την επιχείρηση (όπου, 
κατά προτίμηση, 9α εξασφαλίζεται και η συμφωνία των 
εργαζομένων). Εξίσου σπουδαίο είναι ότι μπορεί να χρησιμοποιηθούν 
χια να παρακινήσουν την επιχείρηση να προγραμματίζει και να 
παρακολουθεί την πορεία υλοποίησης των στόχων της, ιδιαίτερα εάν 
η επιτυχία υλοποίησης της συμφωνίας συνδυάζεται με κίνητρα στη 
διοίκηση, τα στελέχη και τους εργαζομένους (εάν έχουν λάβει μέρος 
στη σύναψή της). Οι στόχοι τους οποίους 9α περιλαμβάνει μια 
συμφωνία μπορεί να είναι χενικοί χρηματοοικονομικοί όπως το 
οικονομικό αποτέλεσμα, να αφορούν δείκτες ποιότητας υπηρεσιών, 
αλλά και συχκεκριμμένα επενδυτικά προαχράμματα ή άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής.

Προχραμματικές συμφωνίες κράτους και δημοσίων επιχειρήσεων 
έχουν συναφθεί σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες απο τις οποίες μπορούν 
να αντληθούν χρήσιμα συμπεράσματα.

ΣΧΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΗ

Οι περισσότερες δημόσιες επιχειρήσεις στην Ελλάδα, ιδιαίτερα 
που παρέχουν βασικές υπηρεσίες, λειτουργούν κάτω από ένα καθεστώς 
μονοπωλιακό ή ολ ι χοπωλιακό. Οπως ειπώθηκε στην αρχή είναι 
επιθυμητό να αποφευχθούν οι αρνητικές συνέπειες αυτής της 
κατάστασης. θα πρέπει, όμως, να υπάρχουν και πιο άμεσοι θεσμοί 
απο τους οποίους θα εξασφαλίζεται ο κοινωνικός έλεγχος και η 
προστασία του καταναλωτή.

Κο JL νω ν^κο ποί_ηση
Η κοινωνικοποίηση είναι ο βασικός θεσμός κοινωνικού ελέχχου 

και συμμετοχής που προωθεί η κυβέρνηση. Οπως αναφέρεται στον νόμο 
1365, η κοινωνικοποίηση έχει σαν στόχους:α) την εξυπηρέτηση του 
εθνικού συμφέροντος και του κοινωνικού συνόλου, β) την ενερχό 
συμμετοχή των εργαζομένων στις αποφάσεις, χ) την εναρμόνιση της 
λειτουρχίας της επιχείρησης με τα εθνικά προχράμματα οικονομικής 
και κοινωνικής ανάπτυξης, καθώς και στο φυσικό, κοινωνικό και 
πολιτιστικό περιβάλλον, 6) την εξοικονόμηση κατά το μέχιστο 
δυνατό οικονομικών πόρων, ε) την αύξηση της παραχωχικότητας και 
της αποδοτικότητας προς όφελος των ερχαζομένων στην επιχείρηση 
και χια τη βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών προς το κοινωνικό 
σύνο λο.

0 θεσμός λειτουρχεί σχεδόν δυο χρόνια στη ΔΕΗ, τον ΟΤΕ και 
τον ΟΣΕ, ενώ πρόσφατα άρχισε η εφαρμοχή του και στα ΕΛ-ΤΑ. Η 
εφαρμοχή του θεσμού θα επεκταθεί σύντομα σε άλλες πέντε δημόσιες 
επιχειρήσεις χια τις οποίες και έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία χια
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Οι επιχευρήσείςτην έκδοση 
αυτές εί ναι

των σχετικών Προεδρικών Διαταγμάτων.

♦ Η Εταιρία Υδρευσης Αποχέτευσης Πρωτεύουσας (ΕΥΔΑΠ)
♦ 0 Οργανισμός Λιμένα Πειραιά (ΟΛΠ)
♦ 0 Οργανισμός Λιμένα Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ)
♦ 0 Οργανισμός Υδρευσης Θεσσαλονίκης (ΟΥΘ)
♦ 0 Οργανισμός Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (ΟΑΘ)
Παράλληλα προετοιμάζεται μια δεύτερη σειρά Προεδρικών 

Διαταγμάτων που συμπληρώνουν το Θεσμικό πλαίσιο του νόμου 1365/Θ3 
στις τρεις πρώτες επιχειρήσεις (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΣΕ) και αφορούν την 
προσαρμογή του ιδρυτικού νόμου, την σύνταξη κανονισμού
λειτουργίας όπως και το Γενικό Κανονισμό του προσωπικού καί όλων 
των άλλων κανονισμών της επιχείρησης.

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του Θεσμού στις τρείς 
επιχειρήσεις παρουσιάστηκαν μια σειρά απο προβλήματα. Βασικές 
αιτίες αυτών των προβλημάτων ήταν η έλλειψη προγραμματισμού, η 
επιδίωξη κομματικών στόχων μέσα από το Θεσμό, και γενικά η 
δυσκολία αφομοίωσης ενός Θεσμού νέου χια τα ελληνικά δεδομένα. 
Επίσης, σε μεγάλο βαθμό τα προβλήματα απέρρεαν απο διαφορετικές 
ερμηνείες που δίνονταν στους ρόλους τους Κράτους, της 
Αντιπροσωπευτικής Συνέλευσης Κοινωνικού Ελέγχου (ΑΣΚΕ) και του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Η Κυβέρνηση προωΘεί τροποποιήσεις στα 
Προεδρικά Διατάγματα, ούτως ώστε να είναι σαφής ο ρόλος του κάθε 
ορχάνου. Σε γενικές χραμμές η Κυβέρνηση διατυπώνει τις βασικές 
κατευθύνσεις πολιτικής. Το Διοικητικό Συμβούλιο εξειδικεύει τις 
κατευθύνσεις αυτές σε μεσοπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα προγράμματα, 
προϋπολοχισμο, κλπ, ενώ είναι αρμόδιο χια την διοίκηση της 
επιχείρησης. Η ΑΣΚΕ εχκρίνει μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα 
προχράμματα, ενώ έχει χνωμοδοτικό και συμβουλευτικό ρόλο χια τον 
προϋπολοχισμό και άλλα συναφή Θέματα. Η ΑΣΚΕ επίσης ελέχχει την 
Διοίκηση και υποβάλλει στην κυβέρνηση έκθεση χια τη δράση του 
Διοικητικού Συμβουλίου.

Προστασία του Καταναλωτή
Παρόλο που η εκάστοτε κυβέρνηση μπορεί να ελέχχει τα 

τιμολόχια των δημοσίων επιχειρήσεων, η ύπαρξη μονοπωλιακών 
καταστάσεων μπορεί να εκφρασθεί αρνητικά στην ποιότητα των 
υπηρεσιών ή των προϊόντων. Η απουσία ανταχωνισμού, ιδιαίτερα σε 
αχορές με ανελαστική ζήτηση όπως είναι αυτές των βασικών 
υπηρεσιών ή αχαθών, μπορεί να οδηχήσει σε χαμηλή ποιότητα. Αυτό 
είναι κάτι το οποίο, δυστυχώς, παρατηρείται αρκετά συχνά. Είναι 
κοινή εμπειρία οι δυσκολίες πραχματοποίησης μιας τηλεφωνικής 
κλήσης, οι καθυστερήσεις στα μεταφορικά μέσα, κλπ.
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EC ναι οκόταμο στους στόχους που 9α tC βενται. στις δημόσιες 
επιχειρήσεις να περιλαμβάνονται και στόχοι χια βελτϊωση της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών ή αχαθών. Σ' αυτή την 
κατεύθυνση μπορούν να παϊξουν θετικό ρόλο και τα όρχανα 
κοινωνικού ελέχχου στις κοινωνικοποιημένες επιχειρήσεις. 
Επιπλέον, όμως, πρέπει να υπάρχει m o  άμεση ανάμιξη τω 
καταναλωτών στον έλεχχο της ποιότητας των υπηρεσιών 
προϊόντων. Οπωσδήποτε υπάρχουν πολλά προβλήματα ξεκινόντας απο το 
ότι το σώμα των καταναλωτών κάθε δημόσιας επιχεϊρησης δεν Είναι 
εύκολα προσδιορϊσιμό σαν ομάδα, αλλά πρέπει να μελετηθούν οι 
δυνατότητες δημιουρχϊας θεσμών που θα το επιτυγχάνουν.
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